# 和爱人牵手,真好

□付群华

逛街偶遇以前的同事小杨, 1年没见, 小杨变得年轻时尚, 古计这几年做生意发了。我问 也,她笑而不语,但脸上的笑容 }明告诉了我答案。寒暄一阵, 我们感慨时光流逝岁月易老,她 突然问我, 你还经常写文章吗? 戏点头,是啊,没事就写点。

她说,哎呀,你真是的,那才 能挣几个钱啊。我打麻将输一次 **丕几千块呢,你这要写多少文章** 牙。我说这就是个爱好,稿费虽 然不高, 但也不全是冲着稿费写 的。小杨哈哈大笑,不为了稿费 尔写它干吗?

我知道小杨是个心直口快的 人, 便笑了笑任由她说。店里装 修很有格调,客人虽然不是很 多,但看到菜单上面的价格我还 是吓得咂舌。见我打量店内,小 杨便给我讲这几年做生意的风风 雨雨。她不无自豪地告诉我,现 在她已经拥有3套房子、两辆 车、股票基金若干, 存款嘛保 密。我知道她过得很好,心里由 衷为她高兴。忽然想起小杨那个 "老实巴交"的爱人, 小杨不屑地 撇下嘴, 别提他, 窝窝囊囊的。

当初小杨为了孩子上重点中 学,和爱人办了假离婚,房子归小 杨。小杨用房子做抵押贷款租下 咖啡店,但却一直不和爱人复婚。 生意走上正轨后,小杨先后又买了 两套房子。爱人屡次要求复婚,孩

子也天天要爸爸。小杨无奈勉强 复婚,前提是房子要做财产公证, 就是说3套房子都是她一个人 的。那个瘦男人一气之下提着刀 来找小杨,小杨这才勉强同意其中 套房子改成两个人的名字。

小杨说,我现在看透了,有钱 才是硬道理,没钱一切免谈。我所 有的衣服全是品牌货,化妆品都是 进口的,市内所有的高档饭店我都 吃腻了。每年春节我都去别的国 家,平时想吃就吃想玩就玩。女人 这一辈子要趁年轻多享受享受。我 家那位现在对我可好了,家里所有 的事情全是他管,我只管挣钱。女 人有才华没用,要有钱才有一切。 有钱了身边的人才会对你好,没钱

的话你有才华有什么用?就说你, 会写文章有才华,你对象会对你这 么好吗? 男人不会因为你有才华 对你好,但是会因为你有钱并且能 挣钱才对你好,有钱才有一切。

小杨讲得滔滔不绝,我默默地 听着不发一言。我知道,我没有她 的3套房子、两辆车、一家咖啡店; 我知道,我银行卡上的4位数可能 不够小杨咖啡店一周的利润;我知 道,我没有小杨高档的品牌时装和 首饰,没有她想走就走的旅行。但 我有温馨备至的家庭和嘘寒问暖 的爱人,有聪明懂事的孩子,有下 班回家后狭小厨房里两个人手忙 脚乱准备晚饭的烟火味道,有一桌 简单却用心烹制的晚餐。我可以 在城市夜晚来临时,守着一盏属于 自己的灯光,写下心爱的文字。可 以在报纸上看到自己的文字变成 铅字时绽露心底的笑容,可以在阳 光下牵着爱人和孩子的手,走在回 家的路上。

和爱人在阳光下牵手回家,真



情感氧吧

伏天的正午有种被蒸烤的 感觉,屋内一台老式电风扇努力 也为主人送着凉风。模样俏丽 的女主人手麻利地穿着肉串,讲 昏听来的、眼见的一些趣事,卧 末的男人享受地听着。

曾几何时,这对夫妻是媳妇 票亮、男人帅气,日子虽不富足, 印温馨甜蜜。然而,当下岗、中

风、瘫痪的噩运接连 篾来,生活开始变得 早常艰难。男人不想 医累女人,几次寻死 元果。女人哭着说, 尔死我就带着儿子找 尔去。刚上幼儿园的 L子一本正经地说, 也要快快长大,帮妈 马挣钱养爸爸……就 这样,他只能躺在床 上,看着妻子忙里忙 小的撑起这个家。

"妈,歇会吧,离 上客的时间还早着 尼。"去批发市场进 考料的儿子一进屋就 讨女人说。"妈可没 那么娇气,现在有时 司串点儿先放着,省 导上客时忙不过来。 水箱里有绿豆汤喝点 京快凉快,你先睡一 会儿觉, 养足了精力 自今儿早点出摊儿。 望着壮硕的儿子帮丈 夫翻完身进里屋睡 觉,女人的脸上溢满

"霞,把肉盆端我这儿,咱俩 一起干吧。"明知会被拒绝,男人 还是忍不住对媳妇说。"忘了上 欠穿串把手扎了的教训了! 你 牙好的就是我和儿子最大的愿 望。"女人的话听起来有股母亲 的味道,男人的心被熨贴得格外

快20年了,男人也曾提出 寸离婚,被女人一口否决。她 兑,你若如从前般健康而移情别

恋,我定会离开你。可你现在是 生病,只要你有口气,咱这就是 个完整的家。我们不只是夫妻, 更是亲人,亲人就应不离不弃。 多年来,无论生活多苦多难,女 人总是有张笑脸。唯有在夜深 人静时,她不经意发出的叹息和 偶在梦中哭醒的经历,揪得男人 的心硬生生的疼。但,男人最终

还是屈服于现实的温 暖,有些话不再提 及。7年前,女人在 一位同学的带动下, 结识了本市的爱心志 愿者,在不耽误工作、 照顾丈夫的同时,挤 时间参加公益活动, 并成为一名正式的爱 心志愿者。渐渐的, 令女人哭醒的梦再也 没有光顾,反而笑醒 却常有发生。

在外地读大学的 儿子一直勤工俭学, 加上助学金之类的补 贴,读书的费用已自 行解决。今年暑假回 来,为了方便帮助妈 妈照顾爸爸,就在楼 前不远的小广场上摆 个烧烤炉子,每天能 进个百八的。政府给 男人办了低保,在社 区人员的推荐下,女 人为附近几户白领家 庭提供日常家居卫生 服务,虽然活不轻松, 但收入完全可以维持

家用。现在,每天看着妻儿在眼 前忙碌,男人感受到了实实在在

"儿子起来吧,咱们准备出 发了!"女人欢快的呼唤,如一颗 石子投进幸福的湖泊,荡起了层 层的涟漪,仿佛发出赞叹:好美

小小说



民国时,湖北清恩寺住着8个 和尚, 其中有个哑巴, 法号福海。 有一年, 庙里香火不旺, 大家一商 量,决定留下福海守庙,其他和尚

那些和尚不知疲倦地奔波, 化 回一些钱物, 日子勉强可以过下

一天, 化缘和尚回来, 发现庙



门紧闭,福海则在里面呼呼大睡。

这般多次,有个和尚抱怨道: "我

们每天辛苦奔走,福海却在庙里舒

服地享受, 真是太不公平。"其他

和尚附和道: "是呀,不能总让他

声,只能无奈地跟着其他和尚下

福海想辩解什么,无奈发不出

这么享受,他也得出去化缘。







几日后, 众和尚陆续回来, 惊

诧地发现山门大开, 庙里被翻得乱

七八糟, 之前好不容易化到的粮食

和钱物,全被偷盗光了。望着空空

如也的寺庙, 众和尚忍不住抱头痛

哭起来, 福海把他们拉到庙后, 指

了指地上用树枝写下的一行大字:

最近这里冒出很多贼,为了对付他

才敢抽空睡觉。

不要简单地用自己的眼光去审 视他人,组织中的每个人都有他的 地位和作用,如果轻易否定,或许 会得不偿失。



微语堂

# 抗战

–为纪念抗日

### 战争胜利70周年而作

□刘育民

一句"抗战" 就会勾起无数人的话题 回忆的 讲述的 聆听的 那一个个刻骨铭心的记 那一桩桩带血的往事 70年的时光又怎能淹 中华儿女会把屈辱与坚

深深藏在心底 激荡着 那奋发有为的心 当年 抗战胜利的电波 传遍中华大地 全国上下一片欢呼 有兴奋 有感叹 有泪水 年迈的爷爷 把抗战的经历 讲上百遍千遍 唯有"抗战胜利" 是故事最激动的节点 70年不算太长

"抗战胜利"的深刻内涵 却在这70年的时光荏 苒中孕育沉淀

## 四季馨语

(小品诗)

□王殿芳

以自身的优势 活力四射 把冬天挤走了 就心花怒放

满腔热情 也感动不了 冷落的秋天 渐渐凉了

理直气壮 把春天和夏天的成绩 统统 记在自己的功劳簿上

冬

不能久留 只因 春天 爱的温柔 胜我一筹

# 

3323838